



第九届“图书馆学实证研究”博士生学术会议在南开大学召开

郑卫光(福建省少年儿童图书馆)

伍巧(南开大学商学院信息资源管理系)

为进一步深化和拓展中国图书馆学实证研究,2019年7月13~18日,第九届“图书馆学实证研究”博士生学术会议在南开大学召开。会议由南开大学商学院主办,信息资源管理系、公共文化创新研究中心、杭州市图书馆事业基金会承办。议题包括图书馆学研究热点与动态、论文点评、问卷设计与实施规范、SPSS数据分析、跨学科研究方法应用、期刊发文及课题申请技巧等内容,具有鲜明的实用性和前沿性,体现了公益性和国际化的学术精神。全国40余所高校的博硕士及30余家图书馆的60余名图书馆员、10余位教师、《图书情报工作》《图书馆》等期刊代表参加了本次会议。

7月14日,教育部“青年长江学者”、南开大学商学院博士生导师王芳教授在开幕式上致辞,她表示,“图书馆学实证研究”博士生学术会议已形成鲜明的学术影响,成为图书馆学及相关学科博硕士生、业界人员接受方法论洗礼的重要平台,彰显了南开大学图书馆学的专业实力,希望与会嘉宾广泛参与、加强交流与合作,共同推动图书馆学研究的科学化和规范化。天津师范大学心理学部副部长、博士生导师杨海波教授作了题为“眼动追踪技术应用于图书情报研究:基本原理与指标选择”的主题报告,在解释了眼动指标的基础上,通过问题的提出和案例分析,展示了眼动追踪技术的研究现状和动态,最后引入到图书情报研究领域,对可借鉴的理论与范式以及研究方向进行了评析。南开大学王翩然博士后作了题为“面向儿童用户的研究方法”的主题报告。报告提出了儿童用户的研究主题、视角转向、研究方法等问题,并以“学龄前儿童视角下的公共图书馆儿童服务研究”为例,从研究目标、研究设计以及研究结果等方面揭示了学龄前儿童对公共图书馆服务的感知、偏好及认知机理。美国克里夫兰州立大学社会学系孙荣军教授在题为“社会科学研究方法的几个基本问题”的主题报告中,阐述了广义社会科学研究中“认”“知”“行”的问题,提出其分析范式的六个阶段。并提出狭义社会科学研究方法的中心环节,即数据→归纳→理论→演绎的循环过程,同时提醒人们警惕伪实证研究。南开大学路锦怡硕士从问卷编制、研究设计、标准化、结果统计分析等视角,对2018年图书馆学期刊问卷调查法文章进行了分析和点评。

7月15~16日,王翩然博士后作题为“实证研究与问卷调查”的主题报告,内容涉及科学与实证主义、人类社会与社会学、社会科学领域的实证研究范式、问卷调查法等四个方面。在题为“社交媒体、搜索引擎与计算行为科学”的报告中,南开大学陈浩副教授介绍了行为科学实证研究的基本过程、信息科学与行为科学的关系,介绍了社交媒体数据的应用领域并以案例作为解读点,特别是介绍了团队所做的“微博情绪词库”研究项目。南开大学徐建华教授作了题为“实证研究设计”的辅导报告,以刻板印象规范性问卷调查为例,介绍规范性问卷调查方法在图书馆学研究中的使用、实证研究的“七步法(D-7 Method)”,思考14年的实证历程(专题、百篇以上)和心得,强调方法和工具十分重要,规范性是根本,对使用实证研究方法要怀揣敬畏之心。在接下来的上机实际操作环节,由天津师范大学心理学部徐晟助理研究员作了专题辅导。

7月17~18日,南开大学郭大水教授作了题为“访谈技巧及实施”的专题报告,论述了访谈的类型及其概念、意义及实施的核心内容,并对访谈的三大环节(入门、谈话、出门)以及访谈中的艺术(语言、行为)和访谈资料整理和写作问题作了解析。南开大学于良芝教授和王芳教授到会并与大家进行了学术交流和探讨。同时,知名情报学家王知津教授就国家社科基金项目申请与论证作了专题报告;徐建华教授从职业生涯规划与管理的角度,为我国图书馆员的职业发展提供了战略指南,颇具创新性的观点和看法引起了与会者的强烈反响和一致好评。最后,中国科学院文献情报中心、中国科学院大学图书情报与档案管理系主任初景利教授作了题为“科学研究与论文写作规范”的报告。从“为什么要写论文”入手,针对“写论文难吗”等问题,阐述了学术能力的构成(理论构建与实践创新)、“写”论文的质疑、论文的类型、好论文质量的判断(选题、方法、内容、结果)等主旨内容。

“图书馆学实证研究”博士生学术会议是徐建华教授创立的学术品牌,自2011年起已连续成功举办8届,会议致力于将图书馆学实证研究范式推广、传承下去,获得学界的广泛好评并且形成了较大的影响力。